

廢電器回收 半年逾百噸

屯門處理中心5月營運 可重用80%再生物料



歐綠保首個位於上水的區域性回收中心。梁祖彝攝



歐綠保董事及總經理麥程輝。梁祖彝攝

香港文匯報訊（記者 馮健文）科技日新月異，人類亦不斷追求最新款電器產品，惟如何處理被棄舊電器，成為社會一大難題。港府委託承辦商進行一站式回收及處理廢電器工作，半年內已收集的電視機、電腦等廢電器逾100噸。位於屯門用作處理這些廢電器的設施，建造工程進度理想，預計明年5月開始營運，屆時廢電器經處理後，將有多達80%再生物料可重用。

現時本港每年產生的電子廢物數量，估計達7萬公噸，其中約85%屬於近期通過的生產者責任制中訂明的「受管制電器電子產品」，即冷氣機、雪櫃、洗衣機、電視機、電腦、打印機、掃描器及顯示器。由於這些電器產品不斷推陳出新，一些較舊款式便會變成廢物，令堆填區負荷大增。

區域回收中心角色重要

為讓這些電器產品的原本材料可再用不浪費，處理舊電器可在受監管、安全及符合環保條例的情況下進行，以及支援生產者責任計劃的實施，環保署去年經公開招標後，與歐綠保綜合環保公司簽署「設計、建造及營運」合約，由其收集受管制電器廢物，並利用相關技術進行消毒、拆

解和循環再造等工序，將之成為有用分類物料，例如塑膠和金屬。

環保署日前安排傳媒參觀歐綠保首個位於上水的區域性回收中心。歐綠保物流經理張乃恩介紹指，區域性回收中心在進行廢物處理及回收服務中扮演重要角色，因其負責分類及貯存，有用電器會經社轉介轉贈予有需要人士，其他則會貯存。當位於屯門環保園、正在興建中的廢電器電子產品處理及回收設施於明年中投入服務後，貯存在回收中心的廢電器，便會陸續送到設施進行分解處理。

張乃恩透露，位於上水的回收中心於7月已開始運作，接受市民致電預約，由他們派車接收廢電器。中心至今已收集的廢電器已逾100噸，佔全倉容量一半，當中最多的是電視機及電腦，因這兩類產品換款快，生命周期較短；至

於數量較少的是屬季節性產品的冷氣機。

增8衛星收集站方便市民

除最終會設置5個區域性回收中心，張乃恩透露，未來將有8個貼近民居的衛星收集站，方便市民自行將較小型電器送到。這些衛星收集站集合廢舊電器後，會送往區域性回收中心分類及貯存，其後運往處理設施再造。

他表示，佔地達3公頃的處理設施，整體建築工程已完成65%，處理大樓的主體建築已完成，並開始進行內部裝修，一半用以處理廢電器電子產品的機器，亦已從德國運抵，並開始進行安裝，當中包括處理冷氣機及雪櫃的機器，其餘機器將於下月運抵本港。

採環保設計確保不影響環境

歐綠保董事及總經理麥程輝表示，處理設施具有不少環保特色，包括採用天然採光及通風，太陽能熱水系統，重用建築時產生的泥土，以及全封閉式設計等，確保處理過程不會影響環境。設施每年處理受管制電子產品數量為3萬公噸，最大處理量更可達5.6萬公噸。廢電器經處理後，將有多達80%再生物料可重用。

與物管合作 迎歲晚掃除

香港文匯報訊（記者 馮健文）農曆新年將至，不少家庭都會進行大掃除送舊迎新。歐綠保下月將與全港各區數百個物業管理辦事處合作，提供免費回收舊電器服務。歐綠保指出，由於多個新的區域性回收中心將於本月起陸續啟用，因此不會出現回收產品「迫爆倉」的情況。

歐綠保物流經理張乃恩指出，現時市民可致電回收熱線 2676 8888，安排預約回收洗衣機、雪櫃、冷氣機、電腦（包括桌上電腦、手提電腦、平板電腦）、打印機、掃描器及顯示屏，狀況良好並適合重用的舊電器，他們經檢查及翻新後，會轉贈予有需要人士。

下月3日至20日免費回收

為延續環保署推行逾10年的歲晚電器回收活動，張乃恩指出，他們將與各區數百個物業管理辦事處合作，於下月3日至20日期間，為各屋苑及住宅大廈提供舊電器電子產品回收服務，以配合市民進行歲晚大掃除。

張乃恩指出，除上水的中心尚有容量，位於觀塘的第二個區域性回收中心亦已於本月中啟用，因此距離爆滿仍需一段時間，加上下月及明年3月將再有新回收中心啟用，且明年5月處理設施亦會落成，因此問題應不大。

他透露，其餘3個區域性回收中心將選址在新界西的荃灣、葵涌以及港島區等。

推廣捐贈器官 識12年「另一半」

香港文匯報訊（記者 鄭慧敏）兩名器官受贈者事隔十多年，竟發現對方獲贈同一名捐贈者的腎臟。葉佩蘭及洗麗英多年前受腎病折磨，每天均要「洗肚」，終在2003年1月獲有心人捐贈左右兩個腎臟。

事隔12年，兩人在器官捐贈活動上認識，才得悉對方是自己的「另一半」。現時兩人情同姊妹，共同參與器官捐贈推廣活動。

1984年，年僅26歲葉佩蘭患有慢性腎炎，直至1998年起需「洗肚」維持生命，當年仍是教師的她，每日上下班及睡覺前需「洗肚」三次，其後病情惡化，「全身無力、面腫、手腳關節痛、失眠，全身都好唔舒服」，嚴重時更連腳也提不起，整個人也消瘦了12磅。

她坦言，等待器官捐贈的過程很掙扎，「唔想『洗肚』，但又可以維持到生命，有時都會認為唔好，有咩出路。」

洗麗英則於2000年出現肺積水、心臟衰竭等嚴重徵狀，其後被診斷為末期腎衰

竭，需持續「洗肚」，當時她身體虛弱，「連支筆都拾唔起」，不但要辭去銷售員工作，連家務都要拜託家人。不過，她並沒有氣餒，更因病得知生命寶貴。直至2003年1月，經多年等待後兩人終獲得好消息，葉佩蘭憶述，當年醫院打電話來通知獲贈腎臟時又驚又喜，「幾乎流淚」而洗麗英即「呆咗」，「係咪真係有腎？驚食詐糊！」兩人其後一同於瑪嘉烈醫院進行手術，葉佩蘭獲移植右腎，洗麗英則獲移植左腎，雖然他們得悉有另一人同時進行移植手術，卻一直不知對方身份。

本港近2000人等候器官移植

兩人康復後，不約而同參加各項器官捐贈活動，去年在一活動中互相認識及聊天，才得知兩人於同一天進行移植手術，驚訝對方便就是自己「另一半」。兩人現時結伴參加器官捐贈推廣活動，希望讓更多人受惠，洗麗英更明言，自己及親朋戚友早已填寫器官捐贈卡，「（器官）用得



廠商會昨於工展會場內舉行器官捐贈活動，高永文亦有出席活動。莫雲芝攝

到就夠晒啦！」廠商會昨於工展會場內舉行器官捐贈活動，衛生署亦於場內設置攤位，鼓勵市民即場登記器官捐贈。食物及衛生局局長高永文致辭時說，本港有近2,000人等候接

受器官移植，包括1,000多名腎病患者、200名至300名肝病者等，而現時中央器官捐冊已有約24萬人登記，但數目相對本港人口仍遠遠不足，政府會加強宣傳教育工作。

那打素醫護爭分奪秒護送轉院

香港文匯報訊（記者 莊禮傑）拯救人命需爭分奪秒。大埔雅麗氏何妙齡那打素醫院由2003年開始提供醫護人員護送轉院服務，若病人需要特別專科治療會提供轉院服務，例如那打素醫院沒有外科及婦科，需要相關服務的病人就會分別前往北區醫院及威爾斯親王醫院，另外若該院病床不足，病人也會被護送到其他醫院。病情輕微的轉院病人，一般只需由救護員轉運，但若情況較嚴重，就會需要到急症室護士以至醫生護送。

醫院急症科顧問醫生陳忠勇表示，那打素醫院在2014年有約13.4萬急診人次，有5,660宗病人轉運個案，當中需護送個案有162宗，由護士護送的有128宗，其餘的34宗則由醫生護送。醫護人員護送個案中，以腦外科、上腸胃道出血及外科為主要種類。而護送服務需時由20分鐘至55分鐘不等，平均時間為27分鐘。

十分鐘轉院 做開腦手術

陳忠勇曾經歷過一宗可喻為生死時速的個案，約一年前一名男子因踩單車失事而撞傷頭部到急症室求醫，短短約半小時由清醒惡化成昏迷，腦部及肺部同時出血。陳忠勇估計病人需在四小時內，到威爾斯醫院的創傷中心進行開腦手術，因此經十分鐘預備，病人就由自己陪同下由救護車轉送，沿途亦有警車開路，結果病人以破紀錄的十分鐘到達，陳忠勇笑指當時自己下車時



陳忠勇（右）及盧逸蘭皆有難忘的護送病人經驗。莊禮傑攝

也有暈車浪的不適感。

孕婦穿水 嬰兒大堂出世

另外護送種類中也有產科個案，醫院資深護士盧逸蘭分享自己一宗難忘的個案，指曾護送一名已在急症室穿水見紅的孕婦到威爾斯醫院，孕婦在轉送過程中都因痛而叫喊，直達目的地醫院大堂孕婦宮縮，並指「好似跌咗嘢」，盧逸蘭檢查下方發現嬰兒已出世，並在公眾場合於母親被內進行護理工作。

醫院會為人員提供護送醫學課程以提高服務質素，陳忠勇表示，未來相關的訓練會加強人員「感染控制」的能力，以應付可能爆發的流行疾病如禽流感。

象牙商會：寬限5年散貨難

香港文匯報訊（記者 文森）政府擬於明年上半年向立法會提交修例草案，5年後在本港全面禁止象牙貿易。港九象牙商會會長蘇志強昨日出席一個電台節目時表示，現時業界僅剩70噸存貨，「全部是精品及具高價值」，較難出售。

他批評政府設5年期限逼業界清貨，強調業界會爭取到底，「因為我們的貨物是合法的，私人財產不能透過行政手段被剝奪，變為非法貨品。」他又說，業界正諮詢律師探討司法覆核的可行性。

離婚探子女服務 社署兩年內檢討



馬秀貞（左）說，部分兒童不想與非同住父母見面，須透過繪畫、遊戲等了解他們的心態。鄭慧敏攝

香港文匯報訊（記者 鄭慧敏）父母離異後，子女與非同住父母的關係或會變疏離。為協助離異父母與子女的接觸及溝通，社會福利署9月推出為期兩年的子女探視服務先導計劃，以兒童為本的方針，由社工安排探視服務，並透過互動遊戲及教育等，促進子女與非同住父母的關係。社署獲獎券基金撥款750萬元推行計劃，由非牟利機構香港家庭福利會營辦，提供一個安全及和諧地方讓子女與非同住父母見面及互動。計劃至今共處理約25宗個案，主要是由社署轉介的家庭個案，約七分一屬自行申請。

家福會經理孫淑賢指，若離婚後非同住父母消失於兒童生活中，對兒童是一種缺損。計劃宗旨是以兒童為本，即以兒童成長及發展需要作為首要考慮，亦會從探視服務中教育父母把焦點放在子女身上，加強雙方的聯繫。

家福會資深社會工作員賴黃雪詠指，收到個案後，由親子聯繫員（註冊社工）負責個案，先約父母見面及舉辦迎新導向，解釋與子女見面的守則，如守時、禁止使用手機等，並了解兒童對探視服務的意願，有需要時會與兒童訂立「安全訊號」，當他們想暫停探視時，便會以訊號通知親子聯繫員。

父母「前後腳」減見面機會

其後，非同住父母便能到該會中心探視子女，每次約兩小時至4小時；親子聯繫員則會監督探視過程，父母會「前後腳」到訪中心，減低雙方見面的機會；每次探視後，亦需檢討以了解兒童感受。

賴黃雪詠說，有需要時會提供聯繫服務，若父母不懂與子女相處，會由親子指導員協助父母豐富探視內容，教導他們與子女玩遊戲及相處，讓雙方在探視期間獲益。

不過，在安排探視過程中亦有重重困難。社署總社會工作主任（家庭暴力）馬秀貞說，部分兒童不想與非同住父母見面，須透過繪畫、遊戲等了解他們的心態。賴黃雪詠補充指，個別個案因時間未能配合、不想見面或「鬥氣」，而花近兩個月仍未探視，只好以教育及輔導協助他們，「我們好像鬆土機，但鬆土也要時間。」

至於未來會否與更多非牟利機構合作，馬秀貞表示，社署會在兩年內檢討計劃及檢視社會的訴求，汲取經驗再計劃未來服務方向。

購物節搗亂



第14屆「香港冬季購物節暨香港冬日美食節」時下正在會展中心舉行。昨日一名婦人到會場串燒檔搗亂與員工口角大打出手，聲稱摺欠丈夫還錢。其後店舖內一名男子將搗亂的婦人拖出會場再推落地叉頸，被途人指罵通知保安報警。梁祖彝攝